

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Султонзода Соки Аслона на тему: «Проблемы материи и ее атрибутов в философии Ибн Сины», представленного на соискание учёной степени доктора философских наук по специальности: 09.00.03 – история философии

Проблема материи и её атрибутов в философской мысли всегда остаётся актуальной, хотя бы потому, что по своей универсальности и степени разработанности материалистическое объяснение природы не имеет равных среди современных систем мысли. Она и сегодня остаётся такой же действующей и насущной проблемой философии, как и было на протяжении всей истории философии.

Позитивным видится обращение автора к истории средневековой философской мысли с целью фиксации необходимости в гуманистическом возрождении исламской и традиционной культуры, их взаимообогащении, в освобождении от плена средневековых стереотипов мысли. В задачу истории философии, как известно, входит изучение отношения бытия к материи как основной вопрос философии сквозь призму общих черт той или иной эпохи. Исходя из этого, диссертантом логически правильно выбрано оглавление работы, что свидетельствует о его умелом подходе к анализу философской проблемы материи и её атрибутов, в учении великого средневекового мыслителя, Абуали ибни Сино. Сам великий мудрец считал, что первоматерия и материя являются синонимами, хотя, наряду с этим, в отдельных местах своих трактатов он указывает, что первоматерия отличается от материи. Идентичность материи и первоматерии Сино обосновывает следующими соображениями:

во-первых, некоторые материи являются возникшими и тленными (согласно утверждению мыслителя), в то время как первоматерия не является возникшей и тленной, а является ибдаитской;

во-вторых, первома́терия имеет более общее и широкое значение, чем другие виды материи. Данное логическое заключение даёт диссертанту четкую формулировку определения и обозначения места материализма в философской мысли Абуали ибни Сино.

В таком случае, представив научное осмысление проблемы материи и её атрибутов с позиции философии в творчестве отдельного мыслителя, исчерпав из его наследия мысли о природе материи, о её сущности, диссертант правильно сформулировал научных положений и выводов и определил человека в философском наследии мыслителя, сделав его активным индикатором исторических процессов.

Исходя из этого, можно утверждать, что автор, хорошо осознав актуальность проблемы, чётко формулирует её научные и историко-философские аспекты.

В работе предельно ясно определены и, в конечном счете, успешно реализованы цели и задачи, обозначены объект и предмет исследования. Целям и задачам исследования соответствует содержание работы, а подача материала всесторонне отражает проблему материи и её атрибутов в философии Абуали ибни Сино.

Структура работы в целом логична и последовательна, рассматриваемые вопросы обеспечивают анализ проблемы в полном объеме и полученные автором диссертации научные результаты, являются, по сути, важными открытиями, способными к обновлению и модернизации теоретического и практического материала, связанного с проблемами материи и её атрибутов в философских и религиозных взглядах представителей мусульманской философии.

При оценке степени обоснованности научных результатов диссертационного исследования Султонзода С.А. обращает на себя внимание высокий научный уровень работы, методологически выверенный подход к

исследованию, тщательная аргументация автором собственного видения решения рассматриваемых проблем в творчестве великого мыслителя.

Вместе с тем, в автореферате диссертации имеются некоторые недочёты и пробелы, в том числе орфографического и стилистического характера. Также надо признать, что в автореферате не упоминается об онтологическом и метафизическом воззрении Абуали ибни Сино, которые, по сути, выступают в качестве трансцендентальной части, и только путём их объяснения мыслителем рассматриваются высшие атрибуты всего сущего и материи.

Несмотря на все эти недостатки, личный вклад соискателя является весомым, состоящим в том, что им обоснованы основные и важные уточнения методологического содержания проблемы матери и её атрибутов в философии Абуали ибни Сино.

В целом, автореферат диссертации Султонзода Соки Аслон отвечает всем требованиям ВАК при Президенте РТ, предъявляемым к докторским диссертациям, и его автор заслуживает присуждения ему искомой степени доктора философских наук, по специальности: 09.00.03 - история философии.

**Заведующий кафедрой общественных
дисциплин ТГМУ им. Абуали ибн Сино,
доктор философских наук, профессор**



Саидов А. С.

Таджикский государственный медицинский университет
имени Абуали ибни Сино, РТ, г. Душанбе, пр. Рудаки 139
Тел.: (+992) 37-224-36-87

